

## நான்கு (4) வயது உள்ளவருக்கான தகுதி கால அறிவிக்கை

தேதி:

வாடிக்கையாளரின் பெயர் மற்றும் முகவரி

பிரதிநிதியின் பெயர் மற்றும் முகவரி

### பதில்: நான்கு (4) வயது உள்ளவருக்கான தகுதி கால அறிவிக்கை

உங்களது குழந்தை தற்போது DEVELOPMENTAL DISABILITIES ADMINISTRATION-இன் (DDA) ஒரு வாடிக்கையாளராக உள்ளார். உங்களது குழந்தையின் DDA உடனான தகுதி அவள்/அவனது 4வது பிறந்தநாளுடன் முடிவடைகிறது. உங்களது குழந்தை DDA தகுதியுடன் நீடிக்க வேண்டுமெனில், உங்களின் குழந்தைக்கு 4 வயதாகும் முன்பாக நீங்கள் விண்ணப்பிக்க வேண்டியது அவசியம். கீழ்க்கண்ட நிபந்தனைகளின் அடிப்படையில் உங்களது குழந்தையின் தகுதியை மறு-உறுதி செய்ய முடியும்: புத்தி சுவாதீனம், பெருமூளை வாதம், ஆட்டிசம், ஏதேனும் நரம்புசார்ந்த அல்லது புத்தி சுவாதீனம் தொடர்பான ஏதேனும் குறைபாடு.

மறு-தீர்மானித்தல் தொடர்பாக என்னென்ன ஆவணங்கள் தேவை என்பது பற்றிய அட்டவணையை நாங்கள் இணைத்துள்ளோம்.

### நான் எப்படி மறு விண்ணப்பம் செய்வது?

உங்களது குழந்தைக்கு 4வது பிறந்த நாள் வருவதற்கு 90 நாட்கள் முன்பாக DDA உள்ளீடு மற்றும் தகுதி கண்டறியும் ஊழியரை தொடர்புகொண்டு மறு-விண்ணப்பம் செய்வதற்கு வேண்டுகோள் வைத்திடுங்கள். இதனை நீங்கள் எங்களுக்கு எழுதுவதன் மூலமாக அல்லது கீழே தரப்பட்டுள்ள தொலைபேசி எண்ணிற்கு தொடர்பு கொள்வதன் மூலமாகச் செய்ய முடியும். விண்ணப்ப கையேடு உங்களுக்கு மெயிலில் அனுப்பி வைக்கப்படும். விண்ணப்ப படிவங்களை நீங்கள் கீழ்க்கண்ட முகவரிக்குச் சென்று ஆன்லைன் மூலமாகவும் பெற்றிட முடியும் <https://www.dshs.wa.gov/dda/consumers-and-families/eligibility>.

### நான் மறு விண்ணப்பம் செய்யவில்லை எனில் என்னாகும்?

ஒருவேளை நீங்கள் மறு விண்ணப்ப கையேடு கேட்கவில்லை எனில் அல்லது உங்கள் குழந்தையின் பிறந்த தேதிக்கு 60 நாட்கள் முன்பாக விண்ணப்பத்தை சமர்ப்பிக்கவில்லை எனில், DDA உடனான தகுதி அவன்/அவளது 4வது பிறந்த தேதியுடன் காலாவதி ஆகிவிடும். உங்கள் குழந்தை DDA-இன் கட்டண சேவையைப் பெற்றிருந்தால், இந்த சேவை அவனது/அவளது நான்காவது பிறந்தநாளில் முடிவடையும்.

**DDA தகுதியை நீட்டிப்பதன் மூலமாக சிறப்புக் கல்வித் திட்டங்கள் அல்லது SSI தகுதி போன்றவற்றில் பங்கேற்பது பாதிக்கப்படாது. Medicaid, TANF அல்லது உணவுமுத்திரைகள் போன்ற நீங்கள் பெறும் வேறு எந்த DSHS சேவையையும் இது பாதிக்காது**

முடிந்தவரை விரைவில் பதிலளிக்கவும், குறைந்தது உங்கள் குழந்தையின் நான்காவது பிறந்தநாளுக்கு 90 நாட்களுக்கு முன்பு. உங்களிடமிருந்து பதில் வராவிட்டால், DDA உடன் உங்கள் குழந்தையின் தகுதியை தொடர விரும்பவில்லை என்று நாங்கள் கருதுவோம். நான்கு (4) வயதிற்குள் ஒரு தகுதியான நிபந்தனைக்கான சரியான ஆவணங்கள் இல்லாமல் உங்கள் குழந்தையின் DDA தகுதி மற்றும் DDA சேவைகள் அவன்/அவளது நான்காவது (4<sup>வது</sup>) பிறந்த நாளில் காலாவதியாகி விடும்.

உங்களுக்கு கேள்விகள் இருந்தால் அல்லது ஒரு கையேடை கோர விரும்பினால், தொடர்பு கொள்ளவும்

---

பெயர்

தொலைபேசி எண்

மின்னஞ்சல் முகவரி

தகுதியை நிர்வகிக்கும் மாநில விதிகளின் நகல் கோரிக்கை மூலம் அல்லது <https://www.dshs.wa.gov/dda/consumers-and-families/eligibility>.-இல் ஆன்லைனில் கிடைக்கிறது.

cc: வாடிக்கையாளர் கோப்பு

**தேவையான ஆவணங்களின் அட்டவணை**

குறைபாடு நிபந்தனை	வயது	நோயறிதல்	நோயறிதல் நிபுணர்	மற்ற பதிவுகள்
வளர்ச்சி தாமதம்	வயது 4 முதல் 9 வரை	வளர்ச்சியில் தாமதம்	மதிப்பீடுகள் அல்லது கணிப்பாய்வு பரிசோதனைகளை செய்யும் தகுதியுள்ள தொழில் வல்லுநர்	வயது நான்கு (4) முதல் ஒன்பது (9) வரை – கடந்த 12 மாதங்களுக்குள் நடந்த ஒரு மதிப்பீட்டு அடிப்படையில் அல்லது காலவரிசை வயது 25%-இன் படி, சராசரிக்குக் கீழே 1.5 நிலையான விலகல்களின் மூன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட தாமதங்கள் இருப்பது.
புத்தி சுவாதீன குறைபாடு	வயது 4 மற்றும் அதற்கு மேல்	புத்தி சுவாதீன குறைபாடு	உரிமம் பெற்ற உளவியலாளர், வாஷிங்டன் சான்று பெற்ற பள்ளி உளவியலாளர் வாஷிங்டன் சான்று பெற்ற பள்ளி உளவியலாளர் அல்லது நேஷனல் அசோசியேஷன் ஆஃப் ஸ்கூல் சைகாலஜிஸ்ட்ஸ் மூலம் சான்று பெற்ற பிற பள்ளி உளவியலாளர்.	கடந்த 36 மாதங்களுக்குள் நிறைவு செய்யப்பட்ட முழு உளவியல் அறிக்கையில், Full Scale IQ மதிப்பெண்களில் சராசரிக்குக் கீழே இரண்டிற்கு மேல் நிலையான விலகல்கள் இருப்பது மற்றும் தகவமைப்பு திறன்கள் சோதனை மதிப்பெண்களில் சராசரிக்குக் கீழே இரண்டிற்கு மேல்நிலையான விலகல்கள் இருப்பது.
பெருமூளை வாதம்	வயது 4 மற்றும் அதற்கு மேல்	பெருமூளை வாதம் நாலங்க வாதம் ஒருபக்கவாதம் இருபக்க வாதம்	உரிமம் பெற்ற மருத்துவர்	மூன்று வயதுக்கு முந்தைய (3) வயதில் தொடக்கம் மற்றும் இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட பகுதிகளில் (கழிப்பறை, குளியல், உணவு, உடை, உடை, இயக்கம் அல்லது தகவல்தொடர்பு) தினமும் நேரடி உடல் உதவி தேவைப்படுவதை ஆதரிக்கும் தகவல்கள்.
கால்-கைவலிப்பு	வயது 4 மற்றும் அதற்கு மேல்	கால்-கைவலிப்பு அல்லது வலிப்புத்தாக்கக் கோளாறு	வாரியத்தின் சான்று பெற்ற நரம்பியல் நிபுணர்	மருத்துவ வரலாறு மற்றும் நரம்பியல் பரிசோதனையின் அடிப்படையில் நோயறிதல், கட்டுப்பாடற்ற மற்றும் தற்போதுள்ள அல்லது தொடர்ச்சியான வலிப்புத்தாக்கங்களை பற்றி மருத்துவர் அல்லது நரம்பியல் நிபுணரிடம் உறுதிப்படுத்துதல், மற்றும் தகவமைப்பு செயல்பாட்டில் சராசரிக்குக் கீழே இரண்டிற்கு மேல்நிலையான விலகல்களின் கணிசமான குறைகளைக் காட்டும் தகவமைப்பு திறன்கள் சோதனை.

**தேவையான ஆவணங்களின் அட்டவணை**

குறைபாடு நிபந்தனை	வயது	நோயறிதல்	நோயறிதல் நிபுணர்	மற்ற பதிவுகள்
ஆட்டிசம் (DSM-IV-TR-இன் படி)	வயது 4 மற்றும் அதற்கு மேல்	ஆட்டிசம் அல்லது ஆட்டிச கோளாறு DSM-IV-TR-இல் 299.00-இன் படி	உரிமம் பெற்ற உளவியலாளர், உரிமம் பெற்ற மருத்துவர் அல்லது ஆட்டிச மையம், வளர்ச்சி மையம் அல்லது உன்னத மையத்துடன் தொடர் புள்ள ARNP அல்லது வாரியத்தின் சான்று பெற்ற: நரம்பியல் நிபுணர், மனநல மருத்துவர் அல்லது வளர்ச்சி மற்றும் நடத்தை சார்ந்த குழந்தை மருத்துவர்	DSM-IV-TR இன் படி அனைத்து கண்டறிதல் அளவுகோல்களையும் பரிசோதிக்கின்ற முழு மதிப்பீடில், ஐந்து (5) வயதிற்கு முன்னர் சமூக, மொழி, தகவல்தொடர்பு திறன்கள் அல்லது குறியீட்டு அல்லது கற்பனை விளையாட்டில் உள்ள தாமதம் அல்லது அசாதாரண செயல்பாட்டின் சான்றுகள் மற்றும் தகவமைப்பு திறன்களின் சோதனையில் சராசரிக்குக் கீழே இரண்டிற்கு மேல் நிலையான விலகல்களுக்கான சான்றுகள் இருப்பது, தகவமைப்பு செயல்பாட்டில் கணிசமான குறைகளைக் காட்டுகிறது.
ஆட்டிசம் ஸ்பெக்ட்ரம் கோளாறு (DSM-5-இன் படி)	வயது 4 மற்றும் அதற்கு மேல்	ஆட்டிசம் ஸ்பெக்ட்ரம் கோளாறு 299.00 DSM-5 இன் படி	உரிமம் பெற்ற உளவியலாளர், உரிமம் பெற்ற மருத்துவர் அல்லது ஆட்டிச மையம், வளர்ச்சி மையம் அல்லது உன்னத மையத்துடன் தொடர் புள்ள ARNP அல்லது வாரியத்தின் சான்று பெற்ற: நரம்பியல் நிபுணர், மனநல மருத்துவர் அல்லது வளர்ச்சி மற்றும் நடத்தை சார்ந்த குழந்தை மருத்துவர்	DSM-I இன் படி அனைத்து கண்டறிதல் அளவுகோல்களையும் பரிசோதிக்கின்ற முழு மதிப்பீடில், ஐந்து (5) வயதிற்கு முன்னர் தாமதம் அல்லது அசாதாரண செயல்பாட்டின் சான்றுகள், தகவமைப்பு திறன்களின் சோதனையில் இரண்டிற்கு மேல் நிலையான விலகல்களுடன் தகவமைப்பு செயல்பாட்டில் கணிசமான குறைகளைக் காட்டுகிறது மற்றும் FSIQ ஒரு நிலையான விலகலுடன் அல்லது சராசரிக்கு கீழே உள்ளது.

**தேவையான ஆவணங்களின் அட்டவணை**

குறைபாடு நிபந்தனை	வயது	நோயறிதல்	நோயறிதல் நிபுணர்	மற்ற பதிவுகள்
புத்தி சுவாதீன குறைபாடுடன் ஒத்த மற்றொரு நரம்பியல் அல்லது பிறநிலை	வயது 4 மற்றும் அதற்கு மேல்	புத்தி சுவாதீன மற்றும் தகவமைப்பு திறன் பற்றாக்குறையை ஏற்படுத்துவதாக அறியப்பட்ட நரம்பியல் அல்லது குரோமோ சோமல் கோளாறு	உரிமம் பெற்ற மருத்துவர்	கடந்த 36 மாதங்களுக்குள் நிறைவு செய்யப்பட்ட Full Scale IQ மதிப்பெண்களில் சராசரிக்குக் கீழே 1.5 க்கு மேல் நிலையான விலகல்கள் இருப்பது, மற்றும் தகவமைப்பு திறன் சோதனையில் தகவமைப்பு செயல்பாட்டில் கணிசமான றைகளை காண்பிக்கிற மாதிரி சராசரிக்குக் கீழே இரண்டிற்கு மேல் நிலையான விலகல்கள் இருப்பது.
<p><b>குறிப்பு:</b> இந்த படிவம் ஒரு பொதுவான வழிகாட்டியே, மற்றும் DDA-க்கு கூடுதல் தகவல் அல்லது மதிப்பீடுகள் தேவைப்படலாம். இந்த ஆவணங்கள் தகுதியை தீர்மானிப்பதற்கான முதல்படியாகும். WAC அத்தியாயம் 388-823-இன் படி DDA தகுதி தீர்மானிக்கப்படுகிறது.</p>				